

辽宁日报

LIAONING DAILY

北国网网址: http://www.lnd.com.cn

2019年5月

5

星期日
己亥年四月初一
今日8版



扫描二维码
关注本报APP

习近平向泰国国王哇集拉隆功致加冕贺电

新华社北京5月4日电 国家主席习近平4日向泰国国王哇集拉隆功致加冕贺电。习近平在贺电中表示,值此陛下加冕之际,我谨代表中国政府和

中国人民,并以我个人的名义,向你和泰国人民致以诚挚的祝贺和良好的祝愿。你是中国人民的老朋友,长期关心支持中泰友好事业。我高度重视中泰关系发展,愿同你

一道努力,继续弘扬中泰传统友谊,深化共建“一带一路”合作,推动两国全面战略合作伙伴关系取得更大进展。祝泰国国繁荣昌盛、人民幸福安康。

一季度经济观察

“经济是肌体,金融是血脉。”今年一季度,我省经济运行开局良好,金融支持作用不可低估。

近日,我省发布金融统计数据报告,到3月末,全省金融机构本外币各项贷款余额46792亿元,同比增长9.7%,比上年同期高2.3个百分点。其中,人民币各项贷款余额45716亿元,同比增长10.2%,比上年同期高2个百分点。

“信贷规模有效扩大,各项贷款增速上升,政策落实到位,金融产品丰富,总体来看,我省金融服务实体经济的质量与效率在提升,地方金融风险防控能力在不断增强。”省金融监管局相关负责人表示。

加大资金支持蹄疾步稳

金融稳保障企业稳。“着力提高金融服务实体经济的质量和效率,保障经济社会协调健康发展,是我省金融工作的出发点和落脚点。”省金融监管局相关负责人表示。

金融支持实体经济,我省首先从加大银行对实体经济的资金支持做起。去年12月15日,我省出台办法,奖励支持民营企业发展的金融机构,充分发挥财政资金的激励、撬动作用,提高金融机构支持民营企业发展的积极性和主动性。

数据显示,截至3月末,全省银行机构本外币贷款余额比年初新增1694亿元,同比多增340亿元。其中,全省小微企业贷款余额同比增长11.9%,高于全部贷款增速2.2个百分点,比年初新增524亿元。

“从贷款投向上看,建筑业、制造业、批发和零售业、租赁和商务服务业、交通运输和仓储业等行业贷款增长较好;从增速看,小微企业贷款增速高于平均值。”省金融监管局相关负责人介绍,这表明,我省把金融资源更多地配置到经济社会发展的重点领域和薄弱环节。

“这样的配置方式,能更好地满足人民群众和实体经济多样化的金融需求,从大局出发,助力解决好发展不平衡不充分的问题,对我省经济发展起到有力的促进作用。”辽宁社科院产业经济研究所所长张天维认为。

解决融资难题快马加鞭

金融活促进企业活。今年以来,我省下大功夫解决实体经济的融资难题,为企业带来“活水之源”,有效激发了市场活力,破解企业“成长的烦恼”。

一季度,我省力促金融机构与企业间的融资项目对接工作,组织调度各市项目融资需求,将630个项目、融资需求653.7亿元发送各银行机构促进信贷资金落实。在此基础上,我省还大力发展债券融资。一季度,全省累计发行各类债券341亿元,同比多增208.6亿元。

今年,我省也在加快融资担保体系建设,截至3月末,全省共有融资担保机构373家,新增融资担保额68亿元,在保企业6438户。年初,沈阳蜂巢轨道交通配套设备股份有限公司,通过知识产权担保获得500万元贷款额度,面对纷至沓来的生产订单,想到马上就能补上的资金缺口,董事长杨雷心里感到踏实了许多,“灵活多样的融资担保方式,使企业在发展的关键时期得到了‘及时雨’”。(下转第二版)

全省金融机构本外币各项贷款余额同比增长百分之九点七
服务实体更精准
风险防控更有效

本报记者 唐佳丽 张学军

唯有精神永驻 ——探寻五四百年“道路密码”

■历史是最好的老师。它忠实记录每一个国家走过的足迹,也给未来以启示。100年前,一次会议、一场运动,拉开一段荡气回肠的百年历史,掀开了中国近现代史新的篇章。这是近代以来中华民族追求民族独立和发展进步历史进程中的一个里程碑

■“五四运动改变了以往只有觉悟的革命者而缺少觉醒的人民大众的斗争状况,实现了中国人民和中华民族自鸦片战争以来第一次全面觉醒。”4月30日,习近平总书记纪念五四运动100周年大会上的讲话中强调,五四精神“其核心是爱国主义精神”

■站在五四运动100年的节点上回看来路,爱国、进步、民主、科学,已融入中国青年的血脉。五四百年,弹指一挥间。百年里,一个全面觉醒的民族始终奋力前行……“新时代中国青年要继续发扬五四精神”,连日来,习近平总书记的话语在神州大地回响

详见三版

“不获全胜 决不收兵”

——来自葫芦岛、朝阳脱贫攻坚一线监督执纪的蹲点报告

本报记者 王坤



网子沟村村民更愿意管胡青贵叫“胡千尺”,因为他兜里总是揣着一把千分尺。

4月17日下午,“胡千尺”又来网子沟村了。村里正在进行危房改造,他过来瞅瞅。

网子沟村是建昌县和尚房子乡的一个贫困村。胡青贵是和尚房子乡纪委书记。

2016年建昌县遭受水灾,和尚房子乡不少贫困户家的房子倒塌,由政府出资修建。工程采取外包形

式,胡青贵不放心,就随身带着一把千分尺,外包的工程队看他这架势,也就没人敢偷工减料。在这几年的脱贫攻坚中,网子沟村陆续又有些危房要改造,胡青贵来时还带着那把千分尺。

脱贫攻坚,是习近平总书记最深情的牵挂。护航脱贫攻坚,是纪检监察干部的使命与担当。

扶贫项目和资金落实得怎么样?群众对扶贫干部的工作满意吗?脱贫攻坚路上,我省纪检监察

干部心里装着群众,守护公平正义,为脱贫攻坚保驾护航。

4月中旬,记者深入葫芦岛、朝阳的几个深度贫困乡村蹲点采访,真切感受纪检监察干部监督执纪的点点滴滴。

糊涂账一笔不能有

“村民们,注意啦!重要的事说三遍,昨天跟大伙说了,80岁以上城乡低保有啥优惠政策,一个人一个月补贴100块钱;困难残疾人一个人一个月补贴70块钱……”

4月17日上午,建昌县石佛子乡梅杖子村村委会,村广播又开播了。村广播有时转播县里的宣讲,有时说村里的事,很多话题与扶贫

有关。

在梅杖子村村委会院子里竖着一块公示栏,广播的内容已经在公示栏里贴出。记者看到,公示栏里还贴着省里出台的12类惠民政策、建档立卡贫困户信息和去年的惠民补贴发放情况。

建昌县在全县276个行政村都建了这样的公示栏。

村民对负责本村的纪检监察干部更是熟悉。纪检监察干部到村里开座谈会,到村民家里走访,把惠民政策小册子送给村民。村民对扶贫政策了如指掌,遇到问题可以随口反映。

今年,梅杖子村集体带动贫困户养牛,申请到了扶贫资金。不等村干部做工作,(下转第二版)

抚顺推进文旅融合高质量发展

本报讯 记者李颖报道 抚顺积极培育旅游发展新动能,以创建国家全域旅游示范市为目标,从项目建设、产品创新等方面推进文旅融合高质量发展。“五一”假期,16项春季文化旅游活动和100多个春游好去处,为全市带来旅游收入50413万元,文旅融合第一年成果初现。

去年以来,抚顺旅游项目建设主打文旅融合牌。今年年初辽东文化生态保护区、清前文化旅游主体功能区等文化主题休闲项目陆续启动。目前,抚顺机械厂文化教育产

业园等生态恢复、遗址利用项目的筹划和开发招商步伐不断加快。与此同时,抚顺市还利用露天矿坑的独特地貌和丰富的近现代工业文明遗产,发展矿区创意文化旅游、工业文明遗址游及民族风情游。

在过去的雪季,抚顺在文旅深度融合上做好了文章。去年12月,抚顺在雷锋体育场启动以冰雪文化为主题的大型嘉年华活动,展现鬼斧神工的冰雕雪雕、亲子探险雪上冲浪等创新产品。今年1月13日,举办“重走冰雪抗联路暨雪峰穿越

赛事”,5000多名户外爱好者重温抗联英雄事迹,感受红色之旅。为把冷冰雪变成热经济,去冬今春,以沈阳、抚顺为核心,辐射鞍山、本溪、丹东、辽阳等市的辽东冰雪体育休闲旅游区已经初具规模,抚顺市参与冰雪运动人数已上升到30万人次。同时,着力开发温泉项目,开展“满族过大年”冬季旅游活动,形成冰雪+温泉+民俗冬季全省旅游热点。

“旗袍故里”是抚顺叫响全国的一张名片。为凸显新宾旗袍根源文

化魅力,去年6月,新宾旗袍博物馆落成。盛况空前的2018抚顺满族风情国际旗袍节和国际旗袍模特大赛也如约而至。一架“旗袍故里号”飞机临空而来,参赛选手依次走出机舱,来自世界30多个国家和地区的模特在T台一展风采……

作为“中国十佳魅力城市”,目前抚顺与国内32个城市建立了旅游战略合作项目,并与北京、沈阳、辽阳共同开发推广“清文化之旅”。为让“雷锋之城”品牌发扬光大,去年9月,雷锋学院已奠基开工。

“五一”小长假世园会辽宁园接待游客近30万人次

本报讯 记者李越报道 今年“五一”小长假期间,2019年中国北京世界园艺博览会(以下简称“世园会”)辽宁园共接待游客近30万人次。展会不仅体现了我省园艺发展新成果、新技术,还将沈阳等老工业基地振兴、大连改革开放发展成就展示在游客面前。

室外展区里,采取耐候钢板和不锈钢板为主材,搭配乡土树种,映衬了老工业基地新老时期的对比。以灯台树、油松、榆叶梅、黄杨球、百合、杜鹃等我省特色植物构筑的景观效果,体现了人与自然和谐共生的发展理念。

室内展区里,杜鹃、君子兰、百合、唐菖蒲等盆花、鲜切花展品竞相绽放,苹果、梨等我省特色水果展品也以别致造型呈现,抓人眼球,园艺文化氛围十足。省农业农村厅相关负责人表示,未来将分主题、分时段更换展品,不断为世园会注入新元素。

另据介绍,“五一”小长假之后,我省还将举行辽宁省日活动,举办辽宁优质特色农产品推介会、辽宁农产品加工集聚区招商引资推介会及辽宁精品特色旅游推广活动等,持续扩大我省园艺及旅游产业的影响力。

丹东154个投资5000万元以上项目开复工

本报讯 记者黄宝锋 王卢莎报道 规划图变成效果图,效果图变成施工图,施工图变成竣工图,4月的丹东,处处涌动项目建设热潮。

在振安区鸭绿江街道武营村振安产业园区鸭绿江分区,正在建设的丹东康宁药业有限公司新建厂房项目一栋厂房、一栋办公楼主体基本完工。“去年10月项目土地摘牌,10月末项目开工建设,当年完成地下桩基础部分,今年4月前复工。”项目负责人介绍,预计6月底其余厂房及附属设施主体完工,9月底交付使用,计划今年竣工达产。

年初以来,丹东牢固树立“项目为王”“项目至上”的理念,以“发展项目化、项目责任化、责任具体化”为导向,抢抓抓早,切实抓好项目建设各项工作。为确保项目建设顺利进行,丹东以制度和活动为抓手,确定领导包扶、部门会商、重点目标任务问题报告、重点项目审批“绿色通道”,组织开展重点项目集中开工、定期绩效考核等9条具体推进办法,对主要经济指标、项目建设和招商引资等重点

工作建立由市级领导为主体,县级领导、部门领导、乡镇街领导为成员和所在单位为责任单位的目标任务包扶体系,层层压实工作责任。在3月“项目服务月”里,丹东集中办理项目开工建设手续,加快解决制约项目落地开工的瓶颈性问题。进入4月,丹东按下项目开复工“快进键”,集中精力组织好“项目开工月”活动,排出重大项目开工计划,按时间节点加快推进,帮助指导项目业主单位倒排前期手续办理计划,确保项目如期开工。按照前期工作基本完备、达到法定开工标准,由各地区

筛选出拟在4月份集中开工的项目75个,计划总投资353亿元,当年计划完成投资62亿元。其中,新开工项目20个,复工项目55个。

据了解,截至4月末,丹东全年计划实施的270个投资5000万元以上项目已实现开复工154个,开复工率达57%。其中,4月份“项目开工月”计划开复工项目75个,实际开复工项目90个,前4个月全市项目开工超过预期进度,创下近年来最好水平。大项目顶天立地、小项目铺天盖地的建设热潮正在形成。

并改造升级生产线,工业总产值是去年同期的3.6倍。在这两家企业的带动下,一季度,盘锦电子信息行业完成工业总产值同比增长161.4%。

除地区生产总值外,盘锦多项经济指标也交出漂亮的“季报”:一般公共预算收入完成41.6亿元,同比增长10.7%;实际利用外资完成4749万美元,同比增长42%;农村常住居民人均可支配收入完成6575元,全省第一;城镇常住居民人均可支配收入同比增长8.3%,增速全省第一。

石化工业拉动盘锦经济加速增长

本报讯 记者高刚 刘永安报道 盘锦坚持新发展理念,不断加大各项工作力度,促进经济结构进一步优化和发展质效进一步提升。今年一季度,盘锦市经济开局稳健,起步良好,全市地区生产总值实现270.2亿元,同比增长8.2%。

年初以来,盘锦市以起步就冲刺的作风和干劲,细化了“重强抓”648项任务,强化领导责任,层层传导压力,确保完成各项目标进度。着眼做优环境,盘锦建立了服务企业常态化联络机制,市委、市政府主

要领导多次到企业、商会走访调研,并先后召开企业家座谈会,问政、问计、问需于企,帮助企业解难题增活力。

工业是实体经济的主战场,是提升盘锦市经济发展水平的突破口。一季度,盘锦规模以上工业增加值同比增长12.2%,高于全省平均水平3.2个百分点。石化及精细化工行业继续发挥主导产业拉动作用,重点石化大企业生产运行平稳。石化大宗主导产品产量提高,汽油、沥青产量分别增长46.1%、

36.5%。在高负荷生产的拉动下,石化行业完成工业总产值同比增长13.8%,为盘锦工业经济增长起到重要的支撑作用。

盘锦转型项目持续增多,新动能在不断成长,实现了更高质量发展。盘锦装备制造行业积极开拓市场,加快新产品研制,实现快速增长。一季度,盘锦装备制造行业完成工业总产值同比增长100%。中蓝电子通过智能化升级改造,产品居国内市场占有率首位;辽宁曙光信息公司启动二期工程建设,新建

并改造升级生产线,工业总产值是去年同期的3.6倍。在这两家企业的带动下,一季度,盘锦电子信息行业完成工业总产值同比增长161.4%。

除地区生产总值外,盘锦多项经济指标也交出漂亮的“季报”:一般公共预算收入完成41.6亿元,同比增长10.7%;实际利用外资完成4749万美元,同比增长42%;农村常住居民人均可支配收入完成6575元,全省第一;城镇常住居民人均可支配收入同比增长8.3%,增速全省第一。

一带一路建设进行时

大连海事大学八成留学生来自“一带一路”沿线国家

本报讯 28岁的卡尼是一名来自刚果(布)的留学生,2018年从大连海事大学博士毕业后,选择留在学校,成为法学专业的博士后研究人员。“一带一路”是一个很好的倡议,有助于加强中国和相关国家的贸易关系,推动不同地区和国家之间协调联动发展。”卡尼说。

据了解,吸收优秀的“一带一路”沿线国家毕业生留校工作,为学校与“一带一路”沿线国家相关院校、机构的沟通交流搭建桥梁,是大连海事大

学大力推动教育对外开放,服务国家“一带一路”倡议的重要举措。

近年来,大连海事大学发挥自身的专业优势,为“一带一路”培养高级人才,为“一带一路”注入蓝色基因。早在2007年,大连海事大学与斯里兰卡科伦坡国际航海工程学院签署的合作协议获教育部批准,实现了我国高等航海教育的首次输出。目前,斯里兰卡校区的办学规模已经从最初的本科层次扩大到本、硕、博三个层次。(下转第二版)

导读

DAODU

今秋15个贫困县中小學生全部吃上营养餐

详见二版

“家的味道”特别报道

她用“三重身份”演绎无悔青春

详见八版

